

Egyes szám ára 200 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 226. SZÁM.

SZOMBAT, OKTÓBER 6.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 4000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 200 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-4. szám alatt, város-
háza épület.

Háromszázötven mázsa szénát

vesz a város az obati bérgazdaságtól. Szép summa pénzt ad érte és szép summa erkölcsi tőkét is. — Nincs szénája a Debreczen város jóságának, nincs a gazdáknak sem. Amde a kettőt nem lehet összehasonlítani. Hiszen a város az idei tavaszon megkaszáltatta a gazdák jóságának a szájából a hortobágyi legelő javát. Nem lett elég szénája. Nem esoda. Hiszen a részes kaszálatók, tulnyomólag vidéki gazdák, vitték el a hasznot, könnyen meglehet, hogy a debreczeni szénavasártéren a városnak valamelyik vállalata veszi meg tőlük a debreczeni jóságtenyészők karán könnyen szerzett szénát. Bezzeg, ha a város vezetősége, — hogy oly kiméletlen volt a hortobágyi legelőtökhöz, hogy a megkaszált és lesült hortobágyi területre olyan horribilis bért velett ki, a 350 mázsa széna árát a bérkaszálatásra fordítja, van szénája elég. Na, de nem vér az Isten bottal! A városnak két gyönyörű bikája döglött meg éhségben a Hortobágyon és nem akadt senki, aki az érdekeltek anyagi felelősségre vonását kérte volna. Persze, azé döglök, akinek van! A városnak pedig van. Hogy a szegény kiscgazdának hány döglött és döglök meg takarmányhián, azt senki sem kéri. Az ő baja. Fő az, hogy fizessen. Szomorúság nézni a város nemely vállalatának lovait, melyek olyan rossz girhesek, hogy magukat sem bírják, hát a szerket hogy bírnák? Az erkölcsi tőke főként ott fog erősni, hogy a városnak legtöbb vállalata rossz szul megy. All ez főként a mezőgazdasági és állattenyésztési vállalatokra. — Óriási földjét bérbe kénytelen adni. A bérlő szépen megtollasodik rajta. A város a zabot, szénát és más takarmányt földje mellett is drágán veszi. Ne is beszéljünk a fáról, hiszen a város óriási erdőséget már a szó szoros értelmében „kitermelte”. — Rossz gazda a város. Baj ez, mert a kiscgazdát, akinek sem anyagi, sem erkölcsi tőkéje nem elég erős, mindig a belterjes, okszerű gazdálkodásra biztatjuk és ostorozzuk elmaradottságát. Az egyetlen nagybírtokos, Debreczen városa, amelynek hatalmas erkölcsi és anyagi tőkéje alkalmas arra, hogy példát adjon a kicsinyeknek az okszerű belterjes gazdálkodásra: állattalományja szájából átengedi a takarmányt idegeneknek, akik a város terheire legfeljebb csak közegetvással és helypénzzel járulnak és pénzért vesz takarmányt. Ha ezt egy kis ember teszi, hangoz szóval ostorozza a legutolsó ember is. Próbáljon meg már a város saját 82.000 holdas birtokán úgy gazdálkodni, hogy takarmányt, szénát ne kelljen mástól

venni, hiszen óriási kiterjedésű birtokában válogathat. Ennyit a legtöbbet ócsárolt kiscgazda is meg

tesz ma már. A háromszázötven mázsa széna nem sok, ha elfogy, akkor újra venni kell...

Gróf Bethlen István ragaszkodik Kállay Tibor pénzügyministerségéhez.

A jövő héten tér vissza Bethlen István gróf.

Budapest, okt. 5. Bethlen radvényi pihenése a hét végéig tart. Még nem bizonyos, hogy a 11-i pártértekezleten és Kenéz Béla szolnoki 14-i beszámolóján meg fog-e jelenni a miniszterelnök.

A pénzügyminiszternek maradni kell.

Budapest, okt. 5. A miniszterelnök nem kívánja elfogadni Kállay távozásának gondolatát és nyomatékosan ragaszkodik a pénzügyminiszter személyéhez, aki a külföldi kölesönnel kapcsolatos tárgyalásokat kezd-

te és akinek kezében futnak össze ezen tárgyalások anyagai.

A miniszterelnök ezen felfogásával egyetért a politikusoknak s az országnak helyesen gondolkodó tömege is.

Bizonytalan a minisztertanács ideje.

Budapest, okt. 5. A rendes heti minisztertanács megtartása még egészen bizonytalan. Csak abban az esetben tartják meg, ha a reszortminisztereknek sürgős elintézni valóik volnának.

Musztafa Kemal pasa lesz a török köztársaság első elnöke.

Bécs, okt. 5. A napokban rövid konstantinápolyi távirat jelentette, hogy Törökországban küszöbön áll a köztársaság kikiáltása. A kalifa már tudomásul is vette és beleegyezését is adta a köztársaság kikiáltásához. A köztársaság első elnöke Musztafa Kemal pasa lesz, akit a nemzetgyűlés fog erre a tisztségre megválasztani.

A köztársaság proklamálása után Törökország, mint a háború előtt, rendes követéseket fog fenntartani Középeurópa összes államaiba. Kemal megválasztása után rendkívüli követeket fog küldeni Bécsbe, Budapestre, Prágába, Varsóba, Belgrádba és Bukarestbe.

Franciaország nem engedi meg, hogy Bajorország királyság legyen.

Páris, okt. 5. Millerand elnök jelenlétében tegnapelőtt minisztertanács volt, amely kizárólag a passzív ellenállás megszűntetésével és a német kormányválság által teremtett új helyzettel foglalkozott. Tegnap este úgy tájékoztatták a sajtó képviselőjét, hogy egyelőre még nem lehet tiszta képet alkotni az új helyzetről. Ami az ellenállást illeti, a Ruhr-területen fokozatosan kezdenek dolgozni.

A jóváteletli tárgyalások abban a pillanatban megindulnak, mi-helyest a német kormány megfelelő javaslatokat terjeszt a jóváteletli bizottság elé.

Arra az esetre, ha a német birtoklomban, vagy csupán Bajorországban visszaállítanak a mo-

narchiát, arra nézve kijelentették, hogy a warsailei szerződésben nincs olyan intézkedés, amely a monarchia helyreállítását tiltaná, de Franciaország még Bajorországban sem tűrhethet a királyság új berendezkedését, mert akkor az a veszedelem fenyegetné, hogy Bajorország, mint királyság, magához akarná ragadni Ausztriát és ott is rekonstruálnák a monarchiát.

Politikai körök nincsenek megelégedve a Stresemann kormányral.

Berlin, okt. 5. Politikai körökből közlik, hogy Stresemann holnap mondja el a birodalmi gyűlésen

nyilatkozatát, amelynek külpolitikai részét valamennyi párt helyesli, kivéve a kommunistákat. A belpolitikai rész azt javasolja, — hogy adjanak a kabinetnek megszemenő felhatalmazást a rend biztosítására. Ezt a részt a szociáldemokraták visszautasítják. — Epen ezért a felhatalmazási törvényjavaslat a birodalmi gyűlésen aligha kapja meg a szükséges kétharmad többséget.

Ily körülmények között politikai körökben a második Stresemann kormányt nem tartják teherbíróknak. Nincsenek megelégedve a miniszteri lisztával sem. Német nemzeti körökben az északi új lisztát is terjesztettek elő, amely szerint a megalakítandó direktórium élén Gallwitz tábornok állana, aki egyike a világháboru leghíresebb hadvezéreinek.

Politikai tanácskozás Vilmos császár elnökleje alatt.

Páris, okt. 5. Az Echo Du Soir Antwerpenből arról értesül, hogy a német trónörökös tegnap este Dornba érkezett és hogy több müncheni előkelőséggel tárgyalt. A tanácskozáson Vilmos császár elnökölt.

Debreczen közegészségügye kedvező.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Tüdös Kálmán t. főorvos jelentést tett Debreczen közegészségügyéről. A jelentés szerint a város közegészsége kedvezőnek mondható szeptember havában. A halálozások száma kevés volt, a ragályos betegségek is csökkentek s szörványosan csak a hasihasnyánymáz, roncóló toroklob, számarhurut fordult elő. A légsző- és emésztő szervek megbetegedései is enyhe lefolyásúak voltak. Kiütéses tifusz 1 esetben tapasztalható.

A védhímlőoltások pótlása befejezést nyert. Az új rendszer bevált, mert csak 148 gyermek maradt oltás nélkül, míg a múlt évben 400 oltatlan volt. Felemlíti még a jelentés, hogy a vízvezeték víze zavaros és piszkos s a vizsgálat szerint egy köbcentiméter vízben 35 baktérium találtatott. A vízhiányt az egyetemi klinikák nagymérvű vizellátása okozza. — Egyébként a városban 250 gyermek született és 167 egyén halt meg. A szaporulat 83. A jelentéshez Jóna István szólalt fel és kívánta, hogy a pótló oltásokat a tanyai iskoláknál is végezzék el.

Balogh István a vízvezeték ügyét tette szóvá és panasolta, — hogy éjjel a vezeték el van zárva, ami nagy zavart okoz a házaknál.

Csóka Sámuel polgármester helyettes válaszában kifejtette, hogy a vízhiány az egyetemi klinikák megnyitásával szükségelt nagy-mennyiségű vízhasználat okozza.

Egyébként a vízhiány megszüntetése rövid idő kérdése, mert az új gépek beállításával az üzem kibővül. Ekkor lehetséges lesz a csöveket tisztítani s így a víz is kifogástalan lesz.

Tüdős Kálmán dr. a tanyai iskolák póthímlőoltásáról ad felvilágosítást s kijelentette, hogy az oltásokat csak a tavasszal fogják megkezdeni. Addig is a tisztí orvosok az iskolás gyermekek egészsége felett felügyeletet fognak gyakorolni.

Hivatalos jelentés a hortobágyi állatállomány pusztulásáról.

Debreczen város közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén Surogh Jenő gazdasági főfelügyelő jelentést tett a szeptember havi gazdasági állapotról. Jelentésének főérdekessége az a hivatali megállapítás, mely a hortobágyi állatállomány pusztulásáról ad képet a bizottságnak.

A jelentés egyébként a következő:

A talaj előkészítő munkálatok kevés csapadék folytán teljes erővel nem végezhetők, mégis az őszi szántás és vetéssel a gazdák nagyban előre haladtak. A tengeritörés befejezést nyert. — A bevetett 21.143 kat. hold területen összesen 148.001 mm. tengeri termés várható. A burgonya szedése mindenütt megindult. A cukor- és takarmányrépa fejlődését a szárazság visszatartotta s ezért gyenge terméshozamra van kilátás. — A legelők teljesen kiégtek. A szőlőtermés kilátása több helyen csökken. A szüretelés megkezdődött. A borkereslet lanyha és jóformán csak a helyi fogyasztásra szorul.

A múlt havi gyűlésen nyert utasításhoz képest a felügyelő megjegyezte, hogy április 19-től szeptember 14-ig összesen 192 darab szarvasmarha hullott el, továbbá 69 ló. Az elhullás oka végelgyengülés. A város törzsgulyájának 1 drb. 7 éves és 1 drb. 6 éves tenyészbikája is elpusztult. A bekért jelentésekből az tűnt ki, hogy mind a két darab tenyészbika hiányos táplálkozás miatti hullott el. A szarvasmarha tenyésztésnek igen fontos érdeke volna, hogy a város törzsgulyájának növendék bikaborjai a leromlásnak és az elment a Hortobágyon s megállapításnyulán veszélyének a jövőben ne legyen kitéve azáltal, mint az idén, midőn a Hortobágy az aszály következtében a jószágoknak elegendő táplálékot nem nyújt. Tehát megfelelő intézkedés szükséges, — hogy a bikaborjak felnevelése biztosítottassék. A debreczeni gazdasági egyesület a kisalmozugi birtokon folyó évben magyar bika tenyésztelést létesített. Helyesnek tartaná a főfelügyelő, ha a város a növendék bikaborjakat e telepen helyezze el.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Szombat: II. Rákóczi Ferenc fogása.
Vasárnap délután: Próbaházasság; este: Szép asszony kocsisa.
Hétfő: Szép asszony kocsisa. A) bérlet.
Kedd: Dupla vagy semmi.
Szerda: Dupla vagy semmi. B) bérlet.
Csütörtök: Szép asszony kocsisa C) bérlet.
Péntek: Szép asszony kocsisa, D) bérlet.

Szombaton diszlocádással ünnepli meg a színház az aradi vértanúk emlékét. Ez alkalom-

A népjóléti miniszter a lakásbérek emeléséről.

Budapest, okt. 5. A lakásbérek felemeléséről egy idő óta a legkülönbözőbb hírek vannak forgalomban. Bizonyos oldalról azt híresztelik, hogy rövidesen megtörténik a lakásbérek felemelése, sőt már tudni vélik a felemelés mértékét is, mely szerint a legutolsó lakbér tiszszere sére emelnék fel a béreket.

Vass József népjóléti miniszter legutóbb informálta a közvéleményt arról, hogy az új lakbérek megállapításának előmunkálatai folyamatban vannak és azt is hangoztatták, — hogy az új bérek megállapításánál tekintettel lesznek arra a nagymérvű értékeltolódásra, a mely a legutóbbi lakbéremelés óta előállott.

Vass József népjóléti miniszter a lakbérek emelésére nézve a következőket mondotta: — Ebben a fontos kérdésben döntés még nem történt és nem is történhet addig, amíg Bethlen István gróf miniszterelnök haza nem érkezik. A miniszterelnök ur visszatérte után minisztertanácson fogjuk tárgyalni az új lakásrendeletet és csak akkor fog megtörténni a lakásbérekre vonatkozó döntés. A lakásbérek megállapításánál a kormány mindenestre figyelemmel lesz azokra a szociális kérdésekre, amelyek a kiskasokra nézve fennforognak és a kereseti lehetőségeket figyelembe véve fogja ezeket bérlet megállapítani.

Egyes bányák leszállítják a szén árát.

Budapest, okt. 5. A szén árát a bányák előterjesztett termelési költségei alapján az árvizsgáló bizottság állapította meg. Minden hónap 7-én szokták közzétenni a következő hóra érvényes árakat. A döntés erre a hónapra holnap fog megtörténni. Általában a szénárak alig változtak, sőt vannak szénbányák, amelyek a szén árát a következő hónapra leszállítják.

vényes árakat. A döntés erre a hónapra holnap fog megtörténni. Általában a szénárak alig változtak, sőt vannak szénbányák, amelyek a szén árát a következő hónapra leszállítják.

mal színre kerül bérlétszűnetben Szigligeti II. Rákóczi Ferenc fogsága című nagyhatású drámája. Az előadás főerőssége Lukács, Rolkó, Vértes, Rajz és Krompachi lesznek.

Jatzkó Cia sikere Debreczenben. A Kis rongyos összes előadásai mind zsúfolt házak előtt zajlanak le, a közönség egyébről sem beszél, csak a kis mozi-csillagról, Jatzkó Ciáról. A mai nap foyamán épen úgy, mint a tegnapi nap gyermekelőadást is rendez az igazgatóság az ifjúság részére. Egyébként a mai napi sorsoláson Ország Erzsébet, Tokay György és Groszmann Magda nyertek 1-1 drb. páholyülést.

Meteorban vasárnap Parisette, Bimbulával a főszerepben. Csütörtökön Dr. Mabuse világsláger.

Uránia Jatzkó Cia játékaival a Kis rongyos, Chaplin mint pincér.

A korona 0-03

Zürich, okt. 5. Berlin 0,0000000. Hollandia 219. Newyork 5,59. London 25,49. Páris 33,10. Milánó 25,10. Prága 16,60. Budapest 0,03. Belgrád 6,45. Bukarest 2,57 és fél. Varsó 0,009. Bécs 0,0078 és fél. Osztrák bélyegzett 0,0079. Szófia 5,45.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindentéle új tükrök készítése
régli tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.
Debreczeni Vegyesüzem-
és Tükrőgyár.

**Felöltők
Bundák
Ruhák
Kalapok**



Általános nagy lanyhaság az értéktőzsdén.

Budapest, okt. 4. A mai tőzsdén a rendezési napra való tekintettel a

napok óta tartó lanyha irányzat tovább folytatódott. A magas kosztópénz miatt majdnem az összes értékekben áru jelentkezett, amely az árfolyamokra nyomástóltag hatott, úgy hogy az irányzat nagyon lanyhán alakult. Az általános lanyhaság alól még a kedvező tranzakció előtt álló vállalatok papírjai sem képeztek kivételt. Bécsből is igen sok árut kínáltak, ami szintén általános gyengeséget eredményezett. Zárlat felé átmenetileg egyes értékekben a spekuláció részéről felvágárlások történtek, a prolongáció azonban továbbra is lanyhitólag hatolt a piacra. A prolongáció kezdetben simán ment, később azonban, amikor a prolongációs díj 6-8%-ra emelkedett, némi nehézségek mutatkoztak. Zárlat felé az irányzat lanyha, a hangulat vonatott, a forgalom azonban meglehetősen élénk.

Bankok:	Lukács	18000
Ang.-magy. b.	Star	40000
Hazai bank.	Bauxit	430000
Agrárbank	Fábián	24000
Magyar hitel	Rottmüller	30000
Jeizalóbank		
Leszám. b.		
Olasz Bank		
Osztrák hitel		
Anglóbank		
Bosny. agrár		
Iparbank		
Földhitelbank		
Hermes		
Horvát-szlav.		
Ingatlanb.		
Csehbank		
Forgalmi b.		
Ker. hitel		
Magy.-német		
Iszóp. Jelz.		
Városi bank		
Aorkur		
Nemzeti		
Ker. bank		
Lloyd bank		

Közlételek váll.:		
Osztr. légsz.	760000	
Bárdi	32000	
Baróti szesz	18500	
Bóni	94000	
Brassói	410000	
Chimoin	50000	
Dalica	105000	
Diana	11000	
Egisz	40000	
Izzo	450000	
Textil	16000	
Gyapjumoosó	130000	
Papiripar	48000	
Reszv. sörf.	205000	
Szővőkötő	61000	
Spódium	330000	
Temesi szesz.	90000	
Dunántuli	65000	
Mérlig	30000	
Felten	95000	
Flóra	180000	
Föv. ser	31500	
Goldberger	86000	
Schwind	275000	
Haltenyészto.	28500	
Hung. mátr.	200000	
Horvát cukor	750000	
Juta	215000	
Kábel		
Karton	146000	
Keglevich	19000	
Keleti Mur.	45000	
Király autó	12500	
Királyserfőző		
Klein és Fia	13500	
Klotild	10000	
Polg. serf.	500000	
Krausz szesz	24500	
Ligetszan	29500	
Cukoripar	3250000	
Lámpa	220000	
Auer	330000	
Magy. kender	105000	
Östermelő	220000	
Pamut	225000	
Rugyanta	175000	
Szalámi	25000	
Vasuti forg.	190000	
Marosv. petr.	120000	
Mezőgazd.	1365000	
Oceán	69000	
Olaj	92000	
Pannónia sör	32500	
Pöbels	52000	
Püsp. borp.	25000	
Szegedi kender	600000	
Royal szálló	170000	
Schwartzter	55000	
Szikra	170000	
Stummer	1600000	
Telefon	196000	
Temesv. serf.	100000	
Tokaji bor	75000	
Török	46000	
Turul		
Unio szinh.	20000	
Vin. mezőg.	12000	
Vasm. vill.	50000	
Villányi	30000	
Zagyvapálmv.	42000	
Mezőhegy.cuk.	320000	
Vander	30000	
Déucukor	470000	
Dorogi	27000	
Zinner	13000	
Kissling	35000	

Biztosítók:		
Első M. Bizt.	5800000	
Fonciera	5250000	
Magy.-francia	2000000	
Jég	5600000	
Nem. baleset		
Pannónia	3000000	

Malmok:		
Back	93000	
Bors.-misk.	240000	
Konkordia	91000	
Békéscsabai.	60000	
Első pesti	200000	
Guzella	60000	
Hungaria	115000	
Királymalm	60000	
Viktória	365000	
Tranzsdanub.	80000	
Unio		
Törökszentm.	45000	

Bányák és táglgyárak:		
Salgó	590000	
Iscoestul	1075000	
Borsodi	260000	
Sztlörinczi	180000	
Cement	240000	
Északmagyar		
Szászvári	380000	
Köbo	825000	
István	50000	
Kőb. téglá	300000	
Orasche	500000	
Magnezit	2500000	
Aszfalt	75000	
Aik. kőszén	2545000	
Isztránia	150000	
Sagybatonsi	210000	
Ujlaki	210000	
Urkányi	1159600	
Chadoir	140000	
Unio	55000	

Vasútvétek, gépgyárak:		
Bima	150000	
Köburg	45000	
Csáky	44000	
Gazd. gépgy.	130000	
Fegyv.-gy.	330000	
Frankl	70000	
Ganz D.	3200000	
Ganz vill.	2800000	
Uj Ganz vill.		
Gép és vasut	255000	
Györfly-W.	95000	
Hoffher	190000	
Kasab	85000	
Köhne	60000	
Láng	23500	
Lipták	34000	
Mág	70000	
Magy. acél	220000	
Magyar-belga	180000	
Motor	87000	
Olomárugyar	25000	
Vegyipar	40000	
Waggon	90000	
Roessemann	60000	
Schlick	99000	
Schuller	70000	
Schulhoff-Ditr.	119000	
Wörner	22000	
Rex Lloyd	14500	
Interrexim	50000	

Közlékedési vállal.:		
Közuti	24500	
Városi	40000	
Déli vasut	126000	
Allamvasut.	405000	
Nova	118000	
Adria	525000	
Atlantica	73000	
Levante	750000	
Bur	130000	
Miskolci	40000	
Trósz	124000	

HIREK

Tájékoztató.

1923 október 6.

Csokonai-gzinház : Este fél 8-kor : II. Rákóczi Ferenc fogsága. Bérlet-szünet.

Uránia mozgó : 7 és 9 órákor : A kis rongyos.

Vigszínház mozgó : 7 és 9 órákor A lelkek éjszakája.

Okt. 7-én Petőfi emléktábla leleplezés a Horlobágyon.

Okt. 7-én Csapókerti Olvasókör szüreti mulatsága.

Okt. 13-án posta altisztek szüreti mulatsága a Royalban.

Országos vásárok tartanak :

Október 8. Hatvan, Kerekegyháza Mezőcsát, Nagybjajom.

Október 7. Alpár, Apostag, Dévaványa, Izsák, Jászdózsza, Szeged, Tiszaföldvár.

Október 9. Göncz, Hatvan, Tarpa

Október 10. Sárospatak.

Október 12. Derecske, Kőrmend, Maklár.

Október 14. Debrecen, Hódmezővásárhely, Jászsószenygyörgy, — Kiskőrös, Kuskunlacháza, Kunhegyes, Ócsa, Szarvas, Tápióbiáske, Tiszánána, Vác.

Október 6.

A magyar nemzet szenvedésekben gazdag történetében kimagasló 1849 október 6. Nagy nemzeti gyásznapi, melyen a nemzeti mártiroknak koszorúja ujjakkal növekedett. A nemzet igaz ügye elbukott, a győzelmi mámorban uszó osztrák hatalom véres katalomban áldozott egy porig sulytott nemzet vérszótelen. Nagy temető lett a szegény ország és a frissen ácsolt sirt a nagy nemzetek gyászában állottak körül. Azt hitték, hogy a magyar nemzet sorsa meg van pecsételve. Ezer év után elmerül a rája leselkedők vermében és csak a történelem rideg kutatója elmélkedik egy nagyra hivatott lelűnt nemzet fölül. Amde a holt lelkek, mint árnyak visza jártak. Suttogó árnyától megfélemlült a hatalom, bizakodást nyert a síró nemzet. Az aradi tizenhárom vérszót árnyai hősokeket neveltek. A magyar szívósság győzött és újra talpra állt a nemzet. Ma újra sírban a féllába az Isten-verte nemzetnek. Elbukott egy célért, melytől lával állott. Ehes szomszédai rágnak testén. De a síró, szenvedő hazafiak lelkében él a hit, szenvedő szívüket táplálja a remény, melyet a világ minden részében porladó fiak és apák vérszót árnyai táplálnak, hogy a magyar ügy nem veszhet el. — Magyarország újra fel fog támadni. Helvennégy eszleendővel ezeltől sem akasztással, sem főbelölés-kkel nem tudta a zsarnoki önkény megsemmisíteni a magyar szabadságot, most vigyázzunk rá, hogy a demagógia meg ne semmisítse. Az idő mindent jóra hoz. Az egymás megbecsülése és megértése, a komoly munka megsegít mindnyájunkat.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagystemplomban délelőtti 10 órákor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 5 órákor Sipos Imre közp. lelk. hivatalvezető. — Kistemplomban délelőtti 9 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délelőtti 11 órákor dr. Bótykós Béla segédlelkész, délután 3 órákor Uray Sándor lelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órákor Molnár Ferenc lelkész prédikál, délelőtti fél 12 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Vajda László vallásitanító lelkész, délután 5 órákor prédikál Gábor András segédlelkész. — Arpadéri templomban délelőtti 10 órákor prédikál Gábor András segédlelkész, délután 3

Több, mint egymilliárd korona folyt be Debreczenben különféle adókban egy hónap alatt.

Lánczy Gyula min. tanácsos pénzügyigazgató szokásos havi jelentésében részletesen felsorolja, hogy szeptemberben Debreczen közönsége milyen mértékben vette ki részét az adózásból. A jelentést a közgazgatási bizottság ülésén terjesztette elő a pénzügyigazgató. Az egyes tételek a következők :

Egyenes adóban befolyt 97.703,488 K, illetékekben 79 millió 955,832 K, fényüzési adó 33.869,11, állatforgalmi adóban 342.650,230 K, helyegjövődékben 35.071,585 K, dohányjövődékben 175.983,172 K, buza föld adóban 207.930,765 K, fogyasztási italadóban 64.212,273 korona.

órákor Peleskey Sándor segédlelkész. — Ispolályi templomban délelőtti 10 órákor prédikál Sipos Imre közp. lelk. hivatalvezető, délután 3 órákor Ury Ferenc templomegyesületi litkár. — Homokkertben délelőtti 10 órákor Konrad Zoltán vallásitanító lelkész — Nyilastelepen délután 4 órákor prédikál dr. Bótykós Béla segédlelkész. — Közkörházban délelőtti 10 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula ny. e. tanár és Kántor József vallásitanító lelk.

Tanyai istentiszteletek : Bánkon prédikál G. Nagy Béla főgimn. tanár, Ondód, Vedreg-dűlőn Kocsis János lelkész, Köselyszegen Nagy Lajos vallásitanító lelkész.

A gyermekistentiszteletek a szünidő miatt ismét elmaradnak.

Vasárnapi iskolák. Diakonissza-Otthonban Ispolályi-telep, délelőtti 9 órákor ; Széchenyi-utca 4. sz. a paróchián délelőtti 9 órákor ; Dóczyintézetben, Kossuth-utca, délelőtti 9 órákor ; Leány-utcai iskolában délelőtti 9 órákor ; Nőegyleti Arvabázisban délelőtti 9 órákor ; Csapókerti iskolában délelőtti 9 órákor ; Csapó-utcai iskolában délelőtti 11 órákor ; Homokkerti imaházban délelőtti 11 órákor ; Egyháztéri fiúiskolában délelőtti 11 órákor ; Pacsirta-utcai fiúiskolában délelőtti 9 órákor.

A Konfirmál. Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órákor a Fűvészkerti-utcai fiúiskola 6. sz. tantermében tartatik.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület rendes heti összejövete-

lét Kollégium földszint 4. sz. a. délután 4 órákor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes énekkarának tanulási órái hetenkint csütörtökön tartanak a kollégium ének- és zenetermében. Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az iskolahagyott fiúk és leányok részére konfirmációi oktatást rendez a ref. iskolaszék. Jelentkezés még a következő héten hétfőn és pénteken délelőtti 10—11-ig lehetséges Kollégium fsz. 4. sz. teremben. Az ágostai hitvallásu evangélikus templomban (Miklós-u. 3.) az istentiszteletet f. hó 7-én, vasárnap délelőtti 10 órákor Farkas Győző lelkész végzi. (Az aradi vértanúk emléke. Offertorium. Délután 5 órákor vallásitanítási szülői értekezlet.)

A Tisza István tudományos társaság ülése. A debreceni Tisza István tudományos társaság II. (orvos-természettudományi) szakosztálya e hó 9-én kedden délután fél 6 órákor a református kollégium tanácstermében IV. rendes ülést tartja. A tárgysorozat a következő : 1. Dr. Liszt Nándor : Az orvostörténelem tudásának fontosságáról, a gyógytan fejlődésének rövid áttekintésével. (Székfoglaló.) 2. Dr. Milleker Rezső : A

lykaoniai Kara dagh (Bemutató.) 3. Dr. Verzár Frigyes : Kísérletek a sympathicus hatásáról az izomtónusra. (Bemutató.) 4. Dr. Verzár Frigyes : Reflex dorso-palpebralis. (Bemutató.)

Október 6-ika megünneplése. A ref. felső leányiskola ma, október 6-ikán reggel 9 órákor a Kossuth-utcai templomba vonul, hogy a gyászos nagy nap emlékének istentisztelet keretében áldozzon. Az alkalmi imádságot Szele Miklós vallásitanár mondja, énekelni fog a leányiskolai énekkar is. — A debreceni református tanítóképző intézet növendékei megünneplik a magyar nemzet gyásznapiját. Az intézet önképzőköre és ének kara hazafias műsorrall áldoz a nagy napon a hősoke emlékeztetének az intézet énekkertében.

A debreceni orvosok az új baleseti törvény ellen. A város közegészségügyi bizottsága Csoka Sámuel polgármesterhelyettes elnöke alatt ülést tartott, amelyen Tüdös Kálmán főorvos részletesen ismertette a baleseti és baleseti kötelező biztosításról szóló törvényjavaslatot. A javaslat sarkalatos pontjai igen sérelmesek s a munkás biztosítást szinte lehetlenné teszi. A javaslattal foglalkozott az orvosszövetség debreceni fiókja is, melynek a törvényhatóság elé terjesztett memorandum megállapítja, hogy a törvénytervezet kommunisztikus jellegű s nem alkalmas arra, hogy az hatályba lépjen. Kéri az orvosszövetség a nemzetgyűlést, hogy a javaslatot módosítsa. A bizottság ezután a külsőségeken lévő lehetetlen lakás viszonyokat tárgyalta. Tamássy Géza dr., Aczél Géza műszaki főtanácsos hozzájárulása után a bizottság a tanács elé javaslatot terjeszt, hogy foglalkozzék a kérdés megoldásával és tegyen javaslatot a közgyűlésnek.

A Csokonai-kör elnöksége felkéri a Kör tagjait, hogy a hortobágyi Petőfi-tábla leleplezésén, holnap, október 7-én vasárnap, minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. Indulás a reggeli vonattal.

Látogatják az iskolák a muzeumot. A városi muzeum a nyári szünet után megnyílt. Nemcsak a közönség, hanem különösen az iskolák látogatják nap-nap után. — Nagyon helyes dolog, hogy a fiatalsággal ismertetik meg a város szépen fejlődő kultur intézményét. Csütörtökön a Svetits polgári iskola IV. osztálya, pénteken a református leánygimnázium III. o. Dienes Jánosné vezetése alatt tekintette meg a muzeumot. A kis növendékek sokáig elnézegették az érdekes és értékes kiállítást.

A kereskedő tanonc-iskolában a tanítás folyó hó 8-án (hétfőn) megkezdődik. Azokat a főnök urakat, akik tanoncaikat még nem iratták be, arra kérjük, hogy ezt sürgősen megtenni sziveskedjenek. Az évi tandíj és beírási díj 51,000 korona. Ezt az összeget a beíráskor egyszerre kell befizetni és az év folyamán semmi esetre sem változik meg. A már beírt tanulók után is ez az összeg fizetendő és ezért a különbözetnek folyó hó 15. napjáig való kifizetését kérjük. Az igazgatóság.

Divatlap szerint szőrméket Klonda szűcs szakszerűen készít, alakít. Legolcsóbban javít : Verbóczy-utca 2., Iparkamara. Telefon 1425.

Értesítés.

Van szerencsénk a m. t. vásárló közönséggel tudatni, hogy **Portálénkat** a mai kor igényeinek megfelelően **ujjáépítettük** és **dus választéku raktárunk ujdonságait : női és férfi ruhaszövetek kabát kelmék selymek francia flanelek vászon- és mosóárunkban** kirakatainkban nb. vevőink és a nagyközönségnek közszemlére ismét kiállítottuk.

Bosznay J. és Társa Kossuth-u. 5.
Szabott, olcsó árak ! Figyelmes kiszolgálás !
Kérjük kirakatainkat állandóan figyelemmel kíséreni !

SZŐRMEÁRUK

javítása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a **Lipcsei szőrmearuházban** Arany Bika-épület, József királyi herceg-ulcai oldalon. **Kohn Sándor, szűcsmester**

Ha szövetet akar vásárolni legolcsóbb árba keresse fel Silberstein és Adler posztókereskedését Kossuth-utca 2. szám. Városház épület. Kirakat hiányában tessék az üzletbe fáradni.

Koszorúmegváltás. Somossy László nagykereskedő koszorúmegváltás címén 10.000 koronát adományozott a fii felső kereskedelmi iskola Munka-cserkészsepatának.

Egy kocsis lovastól kocsissal együtt belefult a Dunába. Budapestről jelentik: A Margit hid budai oldalán ma délelőtt egy-negyed egy óraker halálos szerencsétlenség történt, amelynek áldozata egy fuvaroskocsis. A hidnál most rendkívül sekély a Duna állása, ezért kotrógépek dolgoznak. A fuvarosoknak jó mélyen be kell menniük a Dunamedrébe, hogy a gép által kikotort homokot elérjék. Az egyik kocsit csak néhány cm. választotta el a víztől. A lovak valamitől megijedtek és az egyik ló bebecsuszott a vízbe. A megrémült lovak a kocsit is magukkal ragadták és belefordultak a Dunába, amely ezen a hirtelen helyen mélyül. Mielőtt valaki segítségére sietett volna, a kocsis felborult és maga alá temette a kocsist, akinek holttestét a víz később felvetette. A lovak is elpusztultak.

Különböző értékű tárgyakat lopott és megszökött. Kalmár Mária hajdunánási lakos az egyik sógornéjánál mint pincérleány volt alkalmazva. Ugyálszik azonban, hogy meguntta ezt az életmódot, mert a sógornéjától, miután 1 pár fekete lakcipőt és más értékű tárgyakat magához vett, köszönés nélkül meglibbent. Azonban nem sokáig élvezte az új élet gyönyöreit, mert elfogták és a debreczeni ügyészségre kísérték, hol dr. Tóth Lajos vizsgálóbíró kihallgatta. A kihallgatás alkalmával a szépséges nőszemély konokul tagadta a terhére rótt bűncselekményt. A vizsgálat tovább folyik ellene.

Több rendbeli lopásért három évi fogház. Ifj. Majoros István, egy biharkeresztési gazdálkodó fia még 1920. és 21. években több lopást követett el az ottani gazdák terhére. A többek között Grüner Armandtól négy kocát mintegy 16 ezer korona értékben, Fülöp Mártontól 32 libát, Feldmann és Verébi gazdálkodóktól pedig több disznót és nagymennyiségű szalonnát lopott el és azt anyjánál id. Majoros Istvánnál rejtette el. Ma vonta felelősségre őket a debreceni kir. törvényszék dr. Visky Sándor tanácselnök vezetése alatt álló büntető tanácsa és a vád és védbeszédok során Majoros Istvánt 3 évi fegyházra, Majoros Istvánnét pedig orgazdaság vétsége miatt egy hónapi fogházra és a bűnügyi költségek megtérítésére ítélte. Az ítélet jogerős.

Flózetes letartóztatásban vannak az adócsalás résztvevői. A Debreczenben nagy port felvert nagy forgalmi adócsalás résztvevőit dr. Preinészberger Jenő vizsgálóbíró tegnap délelőtt és délután kihallgatta és kihirdette előlük végzését, amely szerint őket vizsgálati fogságban tartja. A bűnügy résztvevőinek védői felfolyamodással élnek a vizsgálóbíró végzése ellen. Mint értesülünk a védők nagyobb kauciót ajánlanak fel védenecik szabadlábra helyezéséért.

Megvételre kerestetik jókarban levő kassza, írógép és kézi másoló prés. Írásbeli ajánlatokat a cím és az ár megjelölésével a kiadóba.

KÖZGAZDASÁG

Ezer koronával ismét drágult a buza

Budapest, okt. 5. A mai termény tőzsdén a buza kissé szilárdabb volt, egyebek változatlanok. — A buza ára az utolsó napokhoz képest 1000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 9065—70, egyéb 955—60. 79 kgr. tiszavidéki 975—80, — egyéb 970—75, korpa 400—10. — A többi ár változatlan.

Böröndöt, retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen *Piac-utca 44.*, Feuermann böröndös.

Ügyvéd keres perfect gép- és gyorsírónót. Balthányi-u. 17.

Szilágyi Jenő

értékpapirkereskedő

Debreczen, Csapó-utca 19. szám.

Telefonszám: 5-66.

Helybeni takarékpénztárak és bankok részvényeinek árfolyamai:

	Pénzárfolyam	
	1 drb	1 drb
Debr. Első Takp.	10keemelés alatt	
Debr. Ipar- és Keresk. Bank	14,000	15,000 K
Alföldi Takp.	4,500	5,000 K
Debr. Takaréék és Hiteltintézet	1,500	2,000 K
Általános Forg. Bank	10keemelés alatt	
Debr. Gazdák Bankja	800	1,000 K
Gazdasági Takp.	3,000	3,500 K
Közgazd. Bank és Váltóüzlet	6,000	6,500 K
Debr. Hitelbank	800	1,000 K

Vételi és eladási megbízásokat a fenti papirokra ügyfeleim részéről d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6-ig elfogadok.

A budapesti áru- és értéktőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok vételére és eladására megbízásokat elfogadok.

Garantálom a legelőnyösebb kiszolgálást.

Legszebb

divatingek

kaphatók

HERMAN ÉS FRIEDMAN

Plac-utca 10. Bikával szemben.

Pályázati hirdetés.

Debreczen város léglagára az 1924. évre szükséges, mintegy 15000 köbméter földnek kitermelésére és a gyár iparvágányain való behordására pályázatot hirdet. Feltételek a gyári igazgatóság nál megtekinthetők, ahova a lezárt ajánlatok 1923 okt. 15-ig beadandók.

Debreczen, 1923 okt. 5.

Debreczen sz. kir. város léglag- és cserépgyára.

Banküzletek minden ágával, textil áruk, fűszer és gyarmat-árak forgalomba hozatalával, élő állatok adásvételével foglalkozni kívánó, most alakuló betéti ársaság, melynek már forgalmas helyen üzlethelyisége és raktára, valamint modern komplett berendezése már meg van, agilis egyéneket különböző szakismerettel, mint kisebb-nagyobb tőkével bíró betéti ta-

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	19550 K	20650 K
Angol font	88700 K	93160 K
Hollandi forint	7600 K	8040 K
Francia frank	1166 K	1231 K
Svéd frank	3460 K	3670 K
Léva	138 K	199 K
Cseh korona	580 K	624 K
Él	94 K	108 K
Dinár	890 K	946 K
Német márká	0'0036 K	0'0065 K
Kezeli márká	0'400 K	0'508 K
Osztrák korona	0'1740 K	0'2000 K
Napoleon arany	69200 K	—
Dán korona	3050 K	3270 K
Norség korona	3080 K	3300 K
Svéd korona	6130 K	6460 K
Belga frank	970 K	1026 K

Üzlethelyiség

a főtér közelében, engro üzletnek vagy banknak alkalmas átadó.

Rajánlatokat a kiadóba „2000” jellegére.

APRÓHIRDETÉSEK

Figyelje meg
az Egyetértés apróhirdetés rovatát, mert abba megtalál mindent, amire szüksége van.

A kiadóhivatal a hirdetést megfogalmazza. Telefonhívásra bárhova elmegy. Telefon 4. Kiadóhivatal Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat

Portlandement és mozaik-lap legelőnyösebben a Debreceni Működgyár r.-t.-nál Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható. 2947

Aranyat, ezüstöt, brillánsat legmagasabb árban vásárol **KÁTAI** ékszerkereskedő Plac-utca 19., II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Ócska vasat

rezet mindenemű fémét legmagasabb árárt veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyob téteit elszállítok

STEINER, Kötvös-utca 110. sz. Telefon 5-96.

Aranyat, ezüstöt, brillánsat, hamis fogakat legmagasabb napi áron vesz **Steiner Mihály** Hatvan-u. 2., I. emelet.

Budapesti 3 szobás lakásért (Budán vagy Pest környékén) **elcserélném** Debreczenben levő 4 szoba, előszoba stb. lakásomat. Cím: Magyar Hirdető Iroda. Debreczen. Kossuth-u. 53. Telsfon 8—51.

Győződjön meg

Brillánsért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!

GRITSCH ékszerkereskedő Kossuth-u. 13. emelet

Kereslet

Droguista gyakoromoknak jó csatládból való fiut felveszünk. Gyógyáru Kereskedelmi r.-t. Plac-utca 41. sz. 4013

Veszek fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Plac-u. 7. sz. 3076

Tanuló felvétetik Félégházy János fűszerüzletében. 3093

Bejelentési lapok

hustofgyasztási, szeszofgyasztási, borofgyasztási, sörfogyasztási és pezsgőofgyasztási adó alá eső adótárgyakról kaphatók a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben. Ferencz József-ut 26. szám.

Munkás pár napi munkát kaphat. Timár-u. 11. 4011

Kifutónak ügyes fiut keres a Gyógyáru Kereskedelmi r.-t. Plac-u. 41. 4012

Gyors- és gépirónót németül tudót is, keresünk. Gyógyáru Kereskedelmi r.-t. Plac-u. 41. 4014

Jó esaládból való fiuk pincér- és szakács-tanulóknak az Angol királyi szállodában felvétetnek. 4018

Royalhoz közel keresek 2 szobás lakást. Magas felépést fizetek. Cím a kiadóban. 4020

Kifutó fiut felvesz

a lap kiadóhivatala

Eladás

Eladó világosháló, ebédődivány, Bidermájer garnitúra, garderoib szekrény, nagy, plus fotelek, összeszukható ágy, több butorok. Széchenyi-u. 8. 3083

Gazdálkodóknak alkalmas, beköltözhető ház eladó. Timár-u. 11. 4010

Eladó teljesen új, kettős kosaru szőlőprés. Egyházi pérpalota, földszint 21. szám. 4017

Családi ház 3 szobás lakással eladó. Lakó nines. Az egész átvehető. Felvilágosítást nyújt Dr. Ador ügyvéd Plac-utca. 44. 4019